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Н.В. Наконечна 
 

ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ  
У СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 
Наводиться еволюція трактувань економічної безпеки та її 

складових. Розкривається значення фінансової безпеки у системі за-
безпечення економічної безпеки держави та виокремлюються функції 
фінансового контролінгу як механізму забезпечення фінансової безпе-
ки. Пропонуються заходи з посилення фінансової безпеки держави. 

Ключові слова: економічна безпека держави, фінансова безпе-
ка, фінансовий контролінг. 

 

Приводится эволюция трактовок экономической безопасности 
и ее составляющих. Раскрывается значение финансовой безопасности 
в системе обеспечения экономической безопасности государства и 
выделяются функции финансового контроллинга как механизма обес-
печения финансовой безопасности. Предлагаются меры по усилению 
финансовой безопасности государства. 

Ключевие слова: экономическая безопасность государства, 
финансовая безопасность, финансовый контроллинг. 
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An interpretation of the evolution of economic security and its com-
ponents is characterized in the article. The role of financial security in the 
system of providing economic security is shown and functions of controlling 
as mechanism of providing financial security are distinguished. Measures of 
increasing financial security are offered.  

Key words: economic security of the state, financial security, finan-
cial controlling. 

 

Постановка проблеми. Глобалізація світової економіки та зу-
силля щодо інтеграції України в європейське співтовариство вимага-
ють від держави забезпечення умов для зміцнення конкурентоспромо-
жності та економічної безпеки. У зв’язку з поширенням глобальної 
фінансової кризи на всі країни світу, насамперед необхідно акцентува-
ти увагу на посиленні фінансової безпеки. Формування економічної 
безпеки як гаранта економічної незалежності та конкурентоспромож-
ності національної економіки спонукало до активізації наукових дос-
ліджень у цій сфері.  

Стан дослідження. Дослідження питань економічної безпеки 
започаткували такі науковці, як В. Шлемко, І. Бінько (провели систем-
не дослідження економічної безпеки України) [1], Б. Губський (розро-
бив методологію виміру економічної безпеки України) [2], Я. Жаліло 
(займався питаннями економічної стратегії держави у нестабільних 
економічних системах) [3]. Продовжили дослідження цієї економічної 
категорії О. Барановський, З. Варналій, О. Власюк, В. Геєць, Я. Гон-
чарук, М. Єрмошенко, В. Мунтіян, А. Сухоруков та ін. Поняття еконо-
мічної безпеки увійшло до нормативної лексики законодавчих докуме-
нтів, однак система економічної безпеки у нашій державі перебуває на 
стадії формування та вдосконалення. Перше її трактування було розк-
рито в Програмі діяльності Кабінету Міністрів України, схваленій 
Верховною Радою України у жовтні 1996 р., де їй було відведено лише 
розділ «Боротьба із злочинністю» (№ 412) [4]. 

Метою дослідження є визначення місця фінансової безпеки у 
системі економічної безпеки держави, розкриваючи при цьому роль 
фінансового контролінгу. Для досягнення означеної мети поставлено 
наступні завдання: розкрити еволюцію трактування економічної без-
пеки та її складових у правових документах в Україні; окреслити зна-
чення фінансової безпеки у системі забезпечення економічної безпеки 
держави; виокремити функції фінансового контролінгу як механізму 
забезпечення фінансової безпеки; запропонувати заходи з посилення 
фінансової безпеки держави. 

Виклад основних положень. Поняття «економічна безпека» 
увійшло до нормативної лексики близько п’ятнадцяти років тому і ста-
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ло повноправним об’єктом дослідження економічної науки. Станов-
лення та розвиток правового регламентування системи економічної 
безпеки розкрито в табл. 1.  

 
Таблиця 1  

Становлення поняття «економічна безпека»  
в Україні за хронологією нормативних документів 

 

Дата  
ухвалення 

Назва нормативного 
документа Основні положення 

28.06.1996 Конституція України

Введено в нормативну лексику поняття «еконо-
мічна безпека»; визначено, що забезпечення 
економічної безпеки є найважливішою функцією 
держави  

16.01.1997 

Концепція (основи 
державної політики) 
національної безпеки 

України 

Визначено сутність поняття «національна безпе-
ка», основні об’єкти національної безпеки та 
принципи її забезпечення; пріоритетні націона-
льні інтереси України та основні загрози, в т. ч. в 
економічній сфері  

19.06.2003 

Закон України  
«Про основи  

національної безпеки 
України» 

Розкрито значення термінів «національна безпе-
ка», «національні інтереси», «загрози національ-
ній безпеці»; визначено правову основу націона-
льної безпеки, об’єкти суб’єкти, їх функції та 
принципи забезпечення національної безпеки 

12.02.2007 Стратегія національ-
ної безпеки України 

Визначено принципи, пріоритетні цілі, завдання 
та механізми захисту інтересів особи, суспільст-
ва і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз  

02.03.2007 
Методика розрахунку 
рівня економічної 
безпеки України 

Запроваджено специфічний понятійний апарат з 
використанням термінів: «економічна безпека», 
«загрози економічній безпеці», «критерії еконо-
мічної безпеки», «макроекономічна безпека», 
«фінансова безпека», «зовнішньоекономічна 
безпека», «інвестиційна безпека», «соціальна 
безпека» та ін. Запропоновано методику визна-
чення інтегрального індексу економічної безпеки

 

Складено за: [4; 5; 6; 7]. 
 

Поняття «економічна безпека держави» трактується дослідниками 
по-різному. Відповідно, економічна безпека визначається як стан держа-
ви, за яким вона володіє можливістю забезпечення умов для заможного 
життя її населення, перспективного розвитку її економіки; спроможність 
держави забезпечувати захист національних економічних інтересів від 
зовнішніх і внутрішніх загроз; здатність економіки забезпечувати ефекти-
вне задоволення суспільних потреб на національному і міжнародному 
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рівнях; сукупність умов і чинників, які забезпечують незалежність націо-
нальної економіки, її стабільність та сталість, здатність до постійного оно-
влення і самовдосконалення; спроможність держави самостійно виробля-
ти й здійснювати власну економічну політику, а також визначати та реалі-
зовувати власні національні інтереси [8; 9]. 

Поєднуючи різноманітні підходи до розкриття суті економічної 
безпеки держави, Я.Жаліло визначає її як «складну багатофакторну 
категорію, що характеризує спроможність національної економіки до 
розширеного самовідтворення з метою збалансованого задоволення 
потреб населення країни, протистояння дестабілізуючому впливу вну-
трішніх і зовнішніх чинників, забезпечення конкурентоспроможності 
національної економіки у світовій системі господарювання» [3].  

Оскільки економічна безпека є динамічною категорією, що ви-
дозмінюється під впливом політичних, соціально-економічних та соці-
окультурних чинників, її основним завданням є встановлення допус-
тимих меж відхилень значень індикаторів та визначення граничних 
значень, недотримання яких спричиняє загрози економічній безпеці. 
Граничні значення індикаторів економічної безпеки є кількісними па-
раметрами, які окреслюють межі досягнення недопустимих значень у 
різних сферах економіки. Критерій економічної безпеки оцінює стан 
економіки. У системі показників економічної безпеки виокремлюють: 
1) рівень і якість життя; 2) темпи інфляції; 3) норму безробіття; 4) еко-
номічне зростання; 5) дефіцит бюджету; 6) розмір державного боргу; 
7) стан золотовалютних резервів; 8) діяльність тіньової економіки; 
9) стан екології [10] та ін.  

Критеріями економічної безпеки обрано ключові показники, за-
пропоновані в Концепції економічної безпеки України. Серед цих по-
казників виокремимо наступні (з їх граничними значеннями): знижен-
ня обсягу валового внутрішнього продукту – 50%; обсяги інвестицій (у 
відсотках до ВВП) – 25%; рівень інфляції за рік – 20%; обсяг внутріш-
нього боргу (у відсотках до ВВП) за порівняльний період часу – 20%; 
обсяг зовнішнього боргу (у відсотках до ВВП) – 25%; питома вага зов-
нішніх запозичень у покритті бюджету – 30%; дефіцит бюджету (у 
відсотках до ВВП) – 5%; обсяг іноземної валюти по відношенню до 
обсягу національної валюти – 10%; обсяг іноземної валюти в готівко-
вій формі до обсягу готівкової гривні – 25%; грошова маса М2 (у від-
сотках до ВВП) показник монетизації – 50%; питома вага імпорту у 
внутрішньому споживанні (усього) – 30%; рівень злочинності (кіль-
кість злочинів на 100 тис. населення) – 5% [10, с.11; 11]. 

Більшість із наведених критеріїв економічної безпеки стосують-
ся такої її складової, як фінансова безпека, що є однією із найважливі-
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ших у структурі економічної безпеки та без якої практично неможливо 
вирішити жодну з економічних проблем. М. Єрмошенко зазначає, що 
фінансова безпека є ґрунтовною складовою економічної безпеки дер-
жави, оскільки на фінансах базується будь-яка економіка, фінанси – 
кров економічної системи держави [12]. Науковець обґрунтовує необ-
хідність забезпечення фінансової безпеки держави, оскільки вона сто-
сується усіх галузей національного господарства та усього суспільства.  

Суттєвий внесок у вивчення питання фінансової безпеки зроби-
ли дослідження О.Барановського, І. Бінька, З. Варналія, М. Єрмо-
шенка, Я. Жаліла, В. Мунтіяна, В. Шлемка, Г. Пастернак-Тара-
нушенка, А. Сухорукова та ін. У монографії В. Шлемка та І. Бінька 
наведено наступне визначення фінансової безпеки: «Під фінансовою 
безпекою слід розуміти такий стан фінансової, грошово-кредитної, 
валютної, банківської, бюджетної, податкової систем, який характери-
зується збалансованістю, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх негатив-
них впливів, здатністю забезпечити ефективне функціонування націо-
нальної економічної системи та економічне зростання» [1]. 
М. Єрмошенко вважає, що «безпечним слід вважати такий стан фінан-
сово-кредитної сфери, який характеризується збалансованістю, стійкі-
стю до внутрішніх і зовнішніх негативних впливів, здатністю забезпе-
чувати ефективне функціонування національної економічної системи 
та економічне зростання» [12].  

Сутність поняття «фінансова безпека держави» можна визна-
чити як специфічний вид суспільно-економічних відносин, які ви-
никають між державою та суб’єктами соціально-економічних від-
носин щодо забезпечення оптимального стану фінансової системи 
держави та захисту її національних інтересів в умовах функціону-
вання глобальної фінансової системи. Оптимальний стан фінансової 
системи характеризується сукупністю індикаторів, значення яких 
створюють стійкість фінансової системи до негативних впливів 
внутрішніх і зовнішніх факторів та ефективне функціонування на-
ціональної економічної системи. При цьому оптимальність досяга-
ється шляхом мінімізації існуючих загроз, забезпечення ефективно-
го функціонування фінансової системи та максимальної реалізації 
державних інтересів [13; 14; 15].  

Забезпечення фінансової безпеки відбувається за умов дотри-
мання національних інтересів, при цьому основним пріоритетом дер-
жави в сфері забезпечення фінансової безпеки є підвищення якості 
життя її громадян. Фінансова безпека науковцями розглядається на 
різних рівнях: держави, регіону, підприємства, особи. Зупинимося на 
складових фінансової безпеки держави, що подані на рис. 1.  
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Рис. 1. Складові фінансової безпеки держави 
 
Загалом фінансову безпеку держави визначають такі чинники: 
– рівень фінансової незалежності (визначальне значення має ро-

змір зовнішньої фінансової допомоги та обсяг іноземних інвестицій у 
національну економіку); 

– характер фінансово-кредитної політики, яку проводить держава; 
– політичний клімат у країні; 
– рівень законодавчого забезпечення функціонування фінансо-

вої сфери.  
Поглиблення кризових явищ в економіці України вимагає 

об’єктивної оцінки (з точки зору фінансової безпеки) політики фінан-
сової стабілізації, відповідно до вимог міжнародних фінансових орга-
нізацій. Заходи із забезпечення фінансової стабілізації не створили 
умов для нагромадження обігових коштів та активізації інвестиційної 
діяльності. Натомість, продовжується руйнація виробництва, «втеча» 
українського капіталу за кордон та концентрація багатства незначною 
групою людей [16]. Вирішення зазначеної проблеми вимагає внесення 
коректив у політику економічних реформ, вжиття адекватних дій з 
боку уряду, зокрема, в сфері фінансової безпеки. 

З метою забезпечення фінансової безпеки важливо здійснювати 
постійний моніторинг її індикаторів, серед яких виокремимо: рівень 
перерозподілу ВВП через зведений бюджет України; рівень монетиза-
ції ВВП; дефіцит Державного бюджету; ступінь доларизації націона-
льної економіки; швидкість обігу готівки; 

процентна ставка за банківській кредит; ставка рефінансування 
НБУ; відношення суми валових міжнародних резервів НБУ до загаль-
ної суми річного імпорту; валютний курс; питома вага довгострокових 
банківських кредитів у загальному обсязі наданих кредитів; питома 
вага податків в обсязі ВВП; відношення суми власних оборотних кош-
тів підприємств до суми залучених оборотних коштів. 

Для розробки та впровадження адекватних заходів необхідно 
враховувати усі інструменти забезпечення фінансової безпеки, се-

Кредитна 
безпека 

Інфляційна 
безпека 

Інвестиційна 
безпека 

Валютна 
безпека 

Бюджетна 
безпека 

Фінансова безпека держави 
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ред яких одним з основних є контролінг. Фінансовий контролінг 
зорієнтований насамперед на функціональну підтримку фінансово-
го менеджменту, що визначає його зміст та основні завдання. Осно-
вною метою фінансового контролiнгу є орієнтація управлінського 
процесу на максимізацію прибутку та вартості капіталу при мінімі-
зації ризику і збереженні ліквідності та платоспроможності [17]. 
Для досягнення цієї мети фінансовий контролінг вирішує низку фу-
нкціональних завдань. В основному, завдання та мета фінансового 
контролінгу спрямовані на оптимізацію управління підприємством 
(мікрорівень), проте, аналогічні функції можуть бути адаптовані до 
вищого рівня ієрархії управління економікою – національного (ма-
крорівень). Перелік основних завдань фінансового конролінгу наве-
дено у табл. 2. 

 
Таблиця 2 

Перелік основних функцій і завдань фінансового контролінгу 
 

№ 
з/п Функції Завдання 

1. Координація Регулювання інформаційних потоків, координація процесу 
планування 

2. Фінансова 
стратегія 

Активна участь у розробці фінансової стратегії та коорди-
нація роботи з планування фінансово-господарської діяль-
ності, вироблення пропозицій щодо адаптації організаційної 
структури до обраної стратегії розвитку 

3. 
 

Планування та 
бюджетування 

Розробка та постійне вдосконалення внутрішньої методики 
прогнозування та бюджетування; забезпечення процесу 
бюджетування; участь у розробці інвестиційних та інших 
бюджетів 

4. Бюджетний кон-
троль 

Складання річних, квартальних і місячних звітів; аналіз 
відхилень фактичних показників від запланованих; забезпе-
чення постійного аналізу та контролю ризиків у фінансово-
господарській діяльності, розробка заходів з їх нейтраліза-
ції; підготовка звіту про виконання бюджетів і розробка 
пропозицій щодо коригування планів  

5. 

Внутрішній кон-
салтинг та 

методологічне 
забезпечення 

Розробка методичного забезпечення діяльності структурних 
підрозділів; надання консультацій і рекомендацій 
керівництву в процесі розробки фінансової стратегії, плану-
вання, розробки і впровадження нових процесів, систем 

 
6. 

Внутрішній аудит 
та ревізія 

Забезпечення постійного контролю за дотриманням вста-
новленого документообороту, процедур проведення 
операцій, функцій і повноважень; проведення внутрішнього 
аудиту та координація власної діяльності з діями незалеж-
них аудиторських фірм при проведенні зовнішнього аудиту  

 

Складено за: [16; 17]. 



________  НАУКОВИЙ ВІСНИК 1´2011  ______________________________________ 
________  Львівського державного університету внутрішніх справ ____________ 

 110

У загальному вигляді здійснення процесу, контролінг прохо-
дить три етапи: 1) визначення критеріїв (стандарти, показники вико-
нання роботи); 2) порівняння досягнутих результатів і встановлених 
стандартів; 3) «принцип виключення», який передбачає вибір дій ке-
рівництвом. Отже, цільовою задачею контролінгу є побудова ефекти-
вної системи прийняття, реалізації, контролю та аналізу виконання 
управлінських рішень [17]. 

Важливою складовою фінансового контролінгу є планування 
економічних (фінансових) процесів, а саме: планування окремих 
бізнес-процесів та їхніх результатів, планування стратегічних та 
оперативних планів, створення системи контролю оперативної ін-
формації, синхронізація завдань тощо. Бюджетування охоплює 
складання річних, квартальних і місячних планів, які використову-
ються для координації поточної фінансово-господарської діяльнос-
ті. Контроль та аналіз фінансових відхилень охоплює факторний 
аналіз відхилень, на основі якого визначають чинники впливу, які 
зумовили певні відхилення у функціонуванні фінансової системи 
підприємств. На основі отриманих результатів роблять висновки 
щодо подальшого уникнення помилок. 

У рамках стратегічного фінансового контролінгу фінансові слу-
жби виконують такі основні завдання: визначення стратегічних напря-
мів діяльності, факторів успіху, цілей і розробка фінансової стратегії; 
впровадження дійової системи раннього попередження та реагування; 
довгострокове фінансове планування; забезпечення інтеграції довго-
строкових стратегічних цілей та оперативних завдань. 

Першим кроком з формування системи контролінгу в Україні 
могло б стати визнання потреби розвитку державного фінансового 
контролю через вдосконалення ревізії та запровадження фінансово-
го аудиту з поглибленням аудиту ефективності, особливо на мікро-
рівні.  

З огляду на функції фінансового конролінгу до основних мето-
дів забезпечення фінансової безпеки необхідно включити: а) збирання 
і аналітичну обробку інформації про досвід і заходи з забезпечення 
безпеки фінансово-кредитної сфери в інших країнах; б) постійний мо-
ніторинг і аналіз умов, чинників, загроз та індикаторів фінансової без-
пеки, прогнозування умов, дії чинників та значень індикаторів у перс-
пективі; в) розробку і здійснення конкретних заходів щодо підтриман-
ня фінансової безпеки на належному рівні.  

Висновки. В умовах сучасного кризового стану фінансово-
кредитної сфери поточними пріоритетами державної політики в підт-
римці фінансової безпеки на належному рівні є: подолання кризи пла-
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тежів; зниження розмірів «тіньової» економіки; зниження бюджетного 
дефіциту та державних витрат; ліквідація нецільового використання 
бюджетних коштів.  

Пріоритетними напрямами державної політики у сфері забез-
печення фінансової безпеки, що залежать від стану безпеки фінан-
сово-кредитної сфери, існуючих загроз, сукупності національних 
інтересів, у довгостроковій перспективі повинні стати: поступове 
зниження інфляції і доведення її до 5% на рік; підтримання позити-
вного зовнішньоторговельного сальдо і платіжного балансу; ство-
рення достатнього золотовалютного запасу держави та ін. Перелік 
довгострокових напрямів державної політики у сфері забезпечення 
фінансової безпеки на етапі реформування економіки подано  
на рис. 2. 

 

 

 
 

Рис. 2. Стратегічні напрями державної політики  
у сфері забезпечення фінансової безпеки  

на посттрансформаційному етапі розвитку економіки 

Напрями державної політики у сфері забезпечення фінансової безпеки 

забезпечення фінансової стабілізації в країні  

ліквідація криміналізованого бізнесу і зниження рівня корупції 

стабільність національної грошової одиниці, забезпечення її конвертованості 

поступове зниження інфляції і доведення її до рівня 5% на рік 

підтримання позитивного зовнішньоторговельного сальдо і платіжного балансу 

створення достатнього золотовалютного резерву держави 

розвиток фінансової інфраструктури економічної сфери держави  

залучення в достатніх розмірах внутрішніх і зовнішніх інвестицій до розвитку 
національної економіки 
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Запровадження адекватних заходів стосовно запропонованих 
шляхів удосконалення фінансової політики держави вимагає глибокого 
вивчення усіх важелів впливу, серед яких одними з ключових висту-
пають механізми фінансового контролінгу. Перелічені підходи до ви-
рішення проблем у фінансовій сфері можуть стати підґрунтям розроб-
ки основного документа в сфері посилення фінансової безпеки держа-
ви – прийняття Концепції забезпечення фінансової безпеки України.  
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УДК 336.226  
Т.С. Шовкопляс 

 
ОСНОВНІ НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ  

ПОПЕРЕДЖЕННЯ ТА БОРОТЬБИ  
З ПОДАТКОВИМИ ПРАВОПОРУШЕННЯМИ 

 
Досліджується питання податкових правопорушень та причини їх 

здійснення з метою підвищення податкової культури платників податків. 
Ключові слова: фінансова сфера, національна економіка, бух-

галтерський облік, податки, база оподаткування, податкове правопо-
рушення. 

 

Исследуется вопрос налоговых правонарушений и причин их сове-
ршения с целью повышения налоговой культуры плательщиков налогов. 

Ключевые слова: финансовая сфера, национальная экономика, 
бухгалтерский учет, налоги, база налогообложения, налоговое право-
нарушение. 

 

In article the question of tax offences and the reasons of their fulfillment 
for the purpose of increasing of tax culture of payers of taxes is investigated. 

Key words: financial sphere, national economy, record-keeping, 
taxes, base of taxation, tax offences. 

 

Постановка проблеми. Історичні події, що спричинили розпад 
СРСР і утворення незалежної України, призвели до радикальних змін у 
політичній і соціально-економічній сферах країни, а також до утворен-
ня принципово нових форм власності. Демократизація суспільства, 
збільшення кількості суб’єктів підприємницької діяльності, розвиток 
ринкової економіки були об’єктивними причинами відміни адміністра-
тивно-командної системи управління. Разом з тим постала необхід-
ність у введені фінансових механізмів взаємодії держави з суб’єктами 
господарювання. При цьому податки мали стати основним інструмен-
том регулювання економіки, стимулювання виробництва і основним 
джерелом наповнення державного бюджету. Від того, наскільки якісно 
і чітко побудована податкова система держави, залежить ефективність 
функціонування економіки в цілому.  


